

ПРИНЦИПЫ ДЛЯ СВОБОДНОГО ОБЩЕСТВА¹: 6 – ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Н. Ашфорд

«Мы исходим из той самоочевидной истины, что все люди созданы равными и наделены их творцом определенными неотчуждаемыми правами, к числу которых относятся жизнь, свобода и стремление к счастью»

Томас Джефферсон

Что такое права человека?

Права человека – это права, принадлежащие каждому человеческому существу. Право есть то, что человек не может не иметь, это моральная данность, и представляет собой гораздо большее, чем желание или хотение. Права человека – это моральные права, и они отличаются от прав, признаваемых государством, то есть от «позитивных» или «юридических» прав, которые могут и быть, и не быть правами человека. Одной из основных целей движения за права человека является превращение прав человека в законно признанные права. Как ясно из самого определения, права человека принадлежат каждому из людей, независимо от национальности, религии, пола, этнической группы или половой ориентации. Это означает не только то, что они применимы к любому человеку в сегодняшнем мире, но также и то, что они принадлежали каждому когда-либо существовавшему человеку и будут принадлежать каждому из людей, которые еще не родились.

Широко признанными правами человека являются – право на жизнь (право не быть убитым, не подвергаться пыткам и не быть искалеченным), свобода выражения, свобода быть собственником законно приобретенной собственности, свобода передвижения, свобода вероисповедания. Рабство, пытки и произвольное задержание – все это факты отрицания прав человека. Права человека лучше всего можно охарактеризовать как ограничения для госу-

дарства: государство не имеет права нарушать права личности на своей территории. Роль государства заключается во включении этих прав в законы, в превращении их в «юридические права». Концепция прав человека также порождает обязательство для всех людей не нарушать права других, то есть принцип взаимности.

Любое право человека должно соответствовать трем критериям. Первое – оно должно быть универсальным, то есть принадлежащим каждому через все времена. Не может быть особых прав, присущих только некоторым. Второе – право должно быть абсолютным. Оно не может быть ограничено даже законом, под предлогом общественных интересов. Только тогда, когда права человека вступают в противоречие друг с другом, эти права могут быть ограничены. Например, террориста, убивающего других и таким образом отрицающего их право на жизнь, можно лишить права на жизнь через смертную казнь или лишить свободы – путем заключения на некоторое время в тюрьму. Третье – право должно быть неотчуждаемым. Право не может быть передано; например, нельзя продать себя в рабство.

Естественные права

Одним из самых ранних человеческих произведений, указывающих на существование таких прав, была пьеса древнегреческого писателя Софокла под названием «Антигона». Антигона похоронила своего умершего брата вопреки указам царя Креона и оправдывала свое действие на том

¹ Продолжение. Начало см. в №1–5 2009.